附件4

山西省优质农产品消费促进行动实施方案

全面贯彻习近平总书记视察山西关于发展有机旱作农业、“特”“优”农业的重要指示，认真落实《山西省“十四五”农业现代化三大省级战略、十大产业集群培育及巩固拓展脱贫成果规划》重要部署，结合我省实际，制订本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“十稳十提”为主线，以推动农业高质量发展为目标，以绿色有机地理标志农产品为重点,坚持“政府推动、市场运行、社会参与”的原则，按照“畅通循环、对接产销”的工作定位，加强品牌培育,打造宣传平台,挖掘省内外市场,建强营销渠道,全产业链拓展增值增效空间,全方位强化市场营销，不断提升产品品质和市场竞争力。

二、工作原则

——坚持品质第一,推动品牌提升。严格生产标准,严守质量生命线,落实农产品质量安全追溯“四挂钩”意见，把优质农产品打造成为政府信任、企业信服、公众信赖的优秀品牌。

——坚持方式创新,推动产销联动。充分调动和发挥省内外资源以及媒体资源优势,因地制宜,开拓创新,上下联动,共同推动,营造绿色优质农产品发展的良好氛围。

——坚持政府引导,推动市场主导。充分发挥政府在规划引导、政策支持、资金投入、监督管理等方面的推动作用。发挥市场在资源配置中的决定性作用,通过优质优价市场机制,激发广大企业和农户发展绿色优质农产品的内生动力。

三、目标任务

“十四五”期间,围绕全面叫响农产品“三品一标”,持续培育“有机旱作·晋品”等一批本省绿色优质农产品品牌,持续打造“中国（山西）特色农产品交易博览会”等本省宣传平台,持续开展“绿色食品宣传月”等标志性宣贯活动,不断增强市场对优质农产品的认知度和美誉度。进一步加强营销渠道建设,在全省范围推动、引导、鼓励、支持市场主体设立1家电商专馆、5家市场专区、36家商超专柜。持续深化农产品“营销战队”包联服务工作，全省培养360名产品推广专员。

四、实施重点

（一）加快培育绿色优质农产品品牌。打造“晋字号”品牌矩阵,积极培育以绿色有机地理标志农产品为核心的绿色优质农产品品牌，加快全省农业产业化龙头企业、食品骨干企业、农民专业合作社示范社等技术迭代和质量升级。支持全省58个脱贫县和46个重点帮扶县加快绿色、有机农产品认证,打造一批地方特色农产品品牌。加强农业品牌文化赋能，大力推进农业文化遗产保护利用，积极申报全球重要农业文化遗产。

（二）积极打造和用好各类宣传平台。持续打造“中国（山西）特色农产品交易博览会”“山西（运城）国际果品交易博览会”“晋北肉类平台交易大会”“山西中药材交易大会”等本省特色农产品展会平台。用好“中国绿色食品博览会”“有机食品博览会”“中国国际农产品交易会地标专展”，以及农产品“三品一标”培训等资源。推动建立多层次、专业化绿色优质农产品公益宣传平台。

（三）畅通绿色优质农产品销售渠道。积极组织参加“绿色食品宣传月”“地标农品中国行”“名特优新农产品推介”等专项活动。深入开展山西“有机旱作·晋品”走出去宣传推介系列活动，持续深化脱贫地区优质农产品“五进九销”举措。引导支持农批、商超、电商、餐饮等采购商单位对接绿色优质农产品,广泛邀请政产学研企参加行业性活动。广泛利用短视频、微信朋友圈、线上直播等方式进一步强化产销对接。开展市场信息交流服务,促进厂商合作。

（四）健全优质农产品专业化营销渠道。积极培育“乐村淘”“神农甄选”等本土农产品电商优质品牌，扩大电子商务进农村覆盖面，提升农产品附加值与竞争力。在知名电商平台开设“晋字号特优农产品旗舰店”，在省级定点农产品批发市场设立绿色优质农产品供应专区，在“美特好”“唐久便利”等本土品牌商超设立优质农产品销售专柜，重点培养产品市场推广专员，不断健全营销队伍和渠道建设。聚焦“京津冀”“长三角”“粤港澳”等重点消费区域，分别在北京、天津、上海、广州建设“山西特优农产品展示展销中心”，推动更多优质农产品进入国内大循环中高端。

五、推进方式

（一）启动部署。整合全省资源，建立健全工作专班，进一步优化细化工作任务，明确省、市、县三级主体责任，组织全省农业农村部门等适时启动部署。

（二）组织实施。按照实施方案,依托“三展一训”和省级宣传推介平台,加强优质农产品品牌宣传、产销对接和营销服务。贯通线上线下营销渠道，打造精品农业品牌矩阵，推动产品优质优价。

   （三）总结凝练。加强对全省优质农产品摸排和产销对接进展情况调度，总结经验做法，选树典型案例,组织互动交流,落实农业农村部工作信息报送制度。
六、保障措施

（一）强化责任落实。省、市、县三级农业农村部门进一步健全完善“营销战队”工作专班，制定具体工作方案，高效组团、协同作战、持续推进，认真抓好责任落实。将绿色优质农产品消费促进工作纳入重要议事日程，积极构建品牌矩阵、抓好品牌运营、搭建产销平台，聚焦市场营销联动服务，深化内涵，拓展外延，提升产业业态和产品形态，将全省农业特优价值转化为市场优势和产业效益。

（二）强化沟通协作。加强与商务、供销、市场监管、乡村振兴等部门沟通协作机制，着力形成农产品产销对接工作合力。用足线上线下，了解市场变化，联动助企促销，共同搭建产销对接平台、渠道，组织开展农产品产销对接活动，全方位拓展省内外和国际等各类市场，进一步打通优质农产品销售渠道。

（三）强化政策支持。坚持把以“三品一标”为重点的特色优质农产品消费促进工作纳入推进我省特色优势产业发展统筹安排，建立健全绿色优质农产品产销激励机制，将产品发展与国家农产品质量安全县创建、地理标志农产品保护工程等项目有机结合，与产销对接工作协同推进。

（四）强化信息反馈。落实全省优质农产品消费促进行动工作信息报送制度，及时向农业农村部总结经验做法、发展成果和工作成效。选树典型案例,组织互动交流,凝炼工作机制。充分利用各种媒体,持续宣传报道,为优质农产品消费营造良好氛围。
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