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为深入贯彻落实中央、省、市人才工作会议精神，大力实施人才强区战略，激发人才创新创业活力，促进人才资源向创新动 能转化，打造人才最优生态，助力开创高新区高质量发展新局面，结合高新区实际，制定如下政策：
一 、实施战略人才支撑工程，夯实高质量发展的基础。
(一)支持一批重点“人才+项目”。每年遴选一批拥有自主知识产权、具有国内一流水平的人才(团队)及其项目，结合高新区科技计划和产业项目政策，按项目技术水平、团队带头人潜质、产业发展前景等标准，每年遴选3个项目重点培育，给予每个“人才+项目”最高不超过100万元的专项扶持，并根据项目需求，配备专属“人才+项目”服务专员，提供临时周转办公用房、专家公寓等服务。对符合高新区产业发展战略，预期能带来重大经济、社会效益的人才(团队)及其项目，按照“一人一策”“一事一议”原则给予支持。
(二)支持院士博士工作站建设。鼓励各类院士、博士工作
平台建设，新设立区级院士、博士工作站的一次性给予20万元、10万元科研资金扶持。新认定为市级院士、博士(创新类)工 作站的一次性补贴30万元、20万元科研资金扶持。新认定为省级院士工作站、博士后创新实践基地的一次性给予40万元、30 万元奖励，新认定为国家级博士后科研工作站的一次性给予50万奖励。
(三)设立人才荣誉制度。表彰贡献突出的优秀人才，每年开展“金梧桐英才”评选，按照人才贡献和经济贡献情况，评选出优秀创新创业人才，授予“金梧桐英才”贡献奖，给予10万元奖励。
二、 实施人才培养强基工程，全面提升人才自主供给能力。
(四)持续推进深化省校合作。鼓励和支持企业与高等院校、 科研院所产学研合作，共建“十二大基地”,培养产学研用综合 性人才，与国内双一流高校共建基地的一次性奖励3万元，与普 通高校共建基地的一次性奖励2万元。与省内职业技术类学校共 建基地的一次性奖励1万元。重点支持依拖省校合作引进落地的项目，考核后一次性给予最高100万元经费支持。
(五)推行企业科技特派员制度。按照市委人才办选派的科  技特派员，通过特派员带资源、带技术、带成果开展创新服务， 实现高校、科研机构与企业的人才对接，促进产学研深入合作，每名企业科技特派员工作补助经费3万元。
(六)鼓励培养高技能人才。 鼓励专业技术人才素质提升， 对企业在职专业技术人才新取得正高、副高职称的分别给予每人 2万元、1万元一次性奖励。鼓励技能人才技能提升，对企业在职技能人才新取得高级技师、技师职业资格证书的，分别给予每人1万元、0.5万元一次性奖励。
三、实施人才生态优化工程，营造近悦远来的人才发展环境。
(七)强化人才生活保障。对高新区主导产业范围的重点企业、重点项目新引进的市级A、B、C、D类人才，经认定可享每年最高60万元、40万元、20万元、5万元的生活补贴；博士研究生连续三年分别给予8万元、10万元、12万元；海外归国人才(经国家教育部认可，位列ARWU 、THE 、QS 、US News世界大学排名最新榜单前200名的国外高校硕士研究生)和国家“双一 流”建设高校硕士研究生连续三年分别给予4万元、6万元、8 万元； 一流建设学科专业的本科生连续三年分别给予1万元、3 万元、5万元；普通高校硕士研究生每年2万元；正高级职称人员每年2万元、副高级职称人员每年1万元，补贴均为三年。
(八)强化人才住房保障。对高新区主导产业范围的重点企业、重点项目新引进的人才在本市首次购房的，博士研究生、正高职称补贴20万元，海外归国人才(经国家教育部认可，位列ARWU 、THE 、QS 、US News世界大学排名最新榜单前200名的国外高校硕士研究生)和国家“双一流”建设高校的硕士研究生补贴8万， 一流建设学科专业的本科生、副高职称、高级技师补贴5万元。为高精尖人才配备专家公寓、为高层次和高技能人才配备人才公寓，对人才公寓、专家公寓无法满足入住需求在本市自行租赁住房的，给予租房补贴，市级A类、B类、C类人才，每月补贴2000元，博士研究生、正高职称，每月补贴1500元。硕士研究生、本科生、副高职称及其他符合人才公寓入住条件的人才每月补贴600元。
(九)强化人才子女入园入学和配偶就业保障。对有子女入园、公办义务教育阶段学校入学需求的各类人才予以在高新区辖区内协调安排。引进市级A、B、C类人才的配偶愿意在高新区就业的，管委会按照“一事一议”,妥善安排其工作。
(十)推行“金梧桐英才卡”服务。切实增强人才干事创业的归属感，为我区认定的高层次人才发放“金梧桐英才卡”,凭卡可享受免费健康体检、交通出行、“三送”服务、创新创业指导、生活消费等方面服务。





