山西省众创空间认定和管理办法
[bookmark: _GoBack]　　第一条 为深入贯彻省委省政府《关于实施科技创新的若干意见》（晋发〔2015〕12号），落实我省《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施意见》(晋政办发〔2015〕83号)，支持发展众创空间，营造良好的创新创业生态环境，激发广大群众创造活力，制定本办法。                        
　　第二条 本办法所称众创空间是指我省范围内由独立机构运营，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的各类新型创业服务平台。众创空间通过创新与创业相结合、线上与线下相结合、孵化与投资相结合的方式，满足不同创业者需求的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间。
　　第三条  鼓励各类企业、投资机构、行业组织等社会力量充分利用老旧厂房、闲置房屋等潜在场地在不改变建筑结构、不影响建筑安全的前提下，改建为众创空间，向创客和各类创业团体提供创新创业服务。在同等条件下，优先认定。
　　第四条 申请认定山西省众创空间，须同时满足以下条件：
　　（一）独立的运营机构，经验丰富的管理团队。众创空间的运营管理机构可以是独立法人或其他社会组织，也可以是依托上述组织成立的相对独立的机构；服务团队和主要负责人要具备一定的行业背景、丰富的创新创业经历和相关行业资源，人员的结构、综合素质、业务技能和服务能力能够满足大众创新创业服务需。
　　（二）完善的基础服务配套设施。众创空间应具备一定的可自主支配场地。高校内应不低于200平方米，其他应不低于500平方米。属租赁场地的，租期应在5年以上。其中，公共办公与服务场地面积不低于总面积的90%，并提供开放共享式办公场地、宽带接入、互联网资源等设施，鼓励提供科研设施、仪器设备及简式餐饮、公寓等硬件设施。
　　（三）完备的创新创业服务体系。设立有一定金额的种子基金，聚集天使投资人与创投机构，为创业者提供资金支持和融资服务；聘任由成功企业家、天使投资人和专业人士等为主的专兼职创业导师队伍，数量不少于5人，为创业者提供创业辅导、培训等服务；每月举办不少于3次的创业沙龙、创业讲堂、创业训练营、项目路演等活动；整合并链接社会资源，为创业者提供研发设计、科技中介、金融服务、成果交易、认证检测等全方位、专业化服务。将上述服务及服务内容延伸至线上，实现线上与线下相结合。
　　（四）低成本或免费的办公条件。建立新型市场化可持续发展商业模式，在利用现有设施的基础上，通过开放共享降低成本，向创业者提供灵活、低收费或免费的日常服务。
　　（五）已聚集一定数量的创客或创业团队。其中以服务创客为主的众创空间聚集的活跃创客不少于50人，以服务团队为主的众创空间所聚集的活跃创业团队不少于10个。
　　第五条 众创空间认定程序：
　　（一）众创空间运营主体提出申请，交所在市科技局或太原、长治高新区审核同意，高校众创空间申请交省教育行政部门审核，报送省科技厅。
　　（二）省科技厅联合相关部门组成考察小组对提出申请认定的众创空间进行实地考察。考察包括查验场地面积、创客数量和实际运行情况等。
　　（三）省科技厅组织专家评审，并经省科技厅办公会研究，网上公示后认定为山西省众创空间。
　　第六条 经认定的众创空间可享受“省扶持众创空间发展专项资金”的支持。各市、高新区应为辖区内众创空间提供服务，整合各类资源，对众创空间及区域内的创业企业、团队和创客给予支持。
　　第七条 众创空间实行年度报告制度。经认定的众创空间应当在每年年底提交年度工作报告和下一年度工作计划。
　　第八条 每年对众创空间进行考核。根据众创空间开展培训辅导次数和培训人数、入驻创客及团队数、毕业团队数及其开展的业务情况等确定考核结果，优秀的给予奖励；不合格的限期整改，整改仍不合格的取消山西省众创空间称号。
　　第九条 对于提供虚假材料，骗取认定的，取消其相应资格，2年内不再受理其认定申请。涉及违法违规的，按有关法律法规执行。
　　第十条 山西省众创空间在运营中，应做到合法守信，积极维护自身及创客、创业团队利益。对违反管理规定的众创空间，视情节轻重、予以处分，情节严重的，取消山西省众创空间称号。涉及违法违规的，按有关法律法规执行。
　　第十一条  山西省众创空间有效期为3年。
　　第十二条  本办法自印发之日起施行。

