第三十届中国杨凌农业高新科技成果博览会

总体方案

一、时间、地点

（一）时间：2023年9月19日至23日。

（二）地点：陕西杨凌农业高新技术产业示范区。

二、举办单位

（一）主办单位：科技部、商务部、农业农村部、国家林草局、国家知识产权局、中国科学院、陕西省人民政府。

（二）承办单位：陕西省人民政府

三、指导思想和筹办思路
（一）指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于“办好杨凌农高会”的重要指示精神，立足服务“三农”定位，着力搭建农业高新科技成果创新、示范推广应用和对外合作交流平台，在加快实现高水平农业科技自立自强、推动高水平农业对外开放中展现更大作为，为联通国内国际双循环、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化和建设农业强国作出新贡献。

（二）筹办思路：今年是党的二十大开局之年，是新冠病毒感染后经济社会全面恢复举办的农高会，是落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新任务举办的农高会，是农业对外开放迈入新高度举办的农高会，也是农高会创办30年，办好第三十届农高会具有特殊意义。本届展会筹办思路是：线上线下双线融合、国际国内双向发力、论坛展览全面升级、招商引资创新突破、洽谈交易成果丰硕，精致谋划、精心组织、精细实施、精彩呈现，安排农高会30年有关活动，同期举办上合组织农业展览展示活动，把第三十届农高会打造成具有标志性成果的高水平峰会和招商引资大会。一是全面展示国内外农业科技创新成果以及示范推广应用成效，彰显科技创新在保障粮食安全、推动农业可持续发展进程中的使命和担当。二是落实上合组织农业基地重大倡议和中国—中亚峰会成果，打造国际农业合作交流平台，深度融入共建“一带一路”大格局，推动高水平农业对外开放。三是集聚高质量发展资源要素，全面展现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接新成效，搭建学习交流合作桥梁，助力乡村全面振兴。四是围绕创新链产业链供应链，强化以会招商平台措施，促进投资经贸取得更大成效。五是全面提升展会的国际化、市场化、专业化、数字化水平，打造国际一流农业综合展会。

四、论坛活动

（一）第三十届杨凌农高会开幕式。邀请国家领导人作主旨演讲并宣布开幕，主办部委领导、重要外宾、陕西省领导、外省（区、市）领导致辞。

（二）主论坛：2023年全球土壤健康论坛。以“土壤健康与粮食安全”为主题，设置开幕式、高峰对话及五个平行论坛，推动土壤健康领域政策与信息分享和技术交流，搭建国际对话与合作平台。

（三）农业强国系列论坛。

1. 2023全国农高区发展论坛。以“科技赋能引领农业发展”为主题，交流农业高新技术产业示范区建设发展经验，为“全国农高区联盟”“全国骨干科技特派员（杨凌）培训基地”和“国家农高区农业产业基金联盟”揭牌。发布《旱区农业技术发展报告》《农业科技成果信息》。

2. 第六届杨凌国际种业创新论坛。以“创新赋能种业振兴”为主题，围绕种业创新、产业发展、旱区种业发展战略等开展研讨交流；开展重点合作项目签约；为获得国家级育繁推一体化企业颁发证书、签订重大品种权转让协议及有关合作协议。

3. 2023乡村振兴（杨凌）论坛。

分论坛1：乡村振兴强村论坛。以“科技引领乡村产业振兴”为主题，解读国家乡村振兴有关政策，交流全国乡村振兴、“千万工程”的经验做法，发布全国乡村振兴典型案例。

分论坛2：西部地区乡村振兴人才论坛。以“人才引领驱动乡村振兴”为主题，围绕西部地区乡村人才培养和人才回流、东西部人才合理正序流动等方面开展交流。

4. 第九届全国农业与气象论坛。以“智慧气象与农业防灾减灾”为主题，围绕气象科技发展，智慧气象服务乡村振兴、保障粮食安全等开展交流研讨，推广农业气象防灾减灾技术。

5. 商标品牌赋能高质量发展论坛。以“商标品牌赋能高质量发展”为主题，围绕商标品牌助力乡村振兴、商标品牌价值评估、区域品牌培育等内容进行研讨交流。

（四）中国—中亚农业部长会议。落实中国—中亚峰会成果，围绕农业合作有关议题进行磋商，分享各国农业发展经验，拟签订有关农业科技园、产业园合作共建协议，并发布《中国－中亚关于加强农业投资贸易合作共同促进粮食安全与农业可持续发展的联合意向声明》。

（五）2023农业科技创投峰会。以“加速农业科技成果转化、服务农业强国建设”为主题，聚焦农业科技、产业、金融良性循环，研讨交流现代农业发展趋势和投资热点，举行创投基金及投资项目合作签约，发布《2023中国农业产业投资报告》，举办重点科技创新项目投资路演等。

（六）世界苹果论坛。以“科技赋能苹果产业高质量发展”为主题，开展苹果产业高质量发展研讨交流，发布2022年中国苹果产业发展报告。赴延安市参观考察苹果种植基地。

（七）中国好苹果大赛。举办中国好苹果大赛总决赛颁奖典礼、推介会，赴宝鸡市参观考察瑞香红高标准示范园。

（八）第十七届杨凌国际农业科技论坛。以“南南合作：发展·创新·共享”为主题，邀请国际农业与生态领域知名学者，探讨全球农业生产安全面临的挑战与机遇，分享中非农业发展与减贫合作政策和案例。

（九）2023年丝绸之路农业教育科技创新联盟合作论坛。以“加强农业科技创新，共享未来绿色发展”为主题，围绕现代农业发展、国际化人才培养、区域农业科教合作模式创新等方面开展交流研讨。

（十）2023丝路农金论坛暨第三届农商银行董事长圆桌会。以“新时代新丝路新农商”为主题，围绕农商银行构建数字金融生态体系、打造普惠金融新模式、加强产品服务创新、精准服务特色产业等方面进行交流。

（十一）国际农业会展合作发展论坛暨国际农业会展联盟成立仪式。举办国际农业会展联盟揭牌仪式，审议国际农业会展联盟章程，联盟会员单位代表进行座谈交流。

（十二）农科专家服务“三农”咨询培训活动。组织农科专家围绕农业生产技术与经营管理、农业领域难点等内容，以“面对面”和“屏对屏”方式，开展咨询和实用技术讲座活动。

五、投资交易

（一）中国杨凌农高会全球推介大会。邀请有关国家、主宾省和驻华商协会、重点企业等进行推介，发布“杨凌农科新城”规划和西北农林科技大学未来农业研究院规划，举办重点国际合作协议现场签约仪式。

（二）上合组织国家农业合作与发展大会。举办中—俄、中—巴、中—哈等上合国家合作园区招商项目和政策推介签约仪式、京东巴西葡萄牙国家馆开馆仪式，开展对接交流推介签约活动，发布农业合作项目年度成果清单。

（三）秦创原农业板块系列活动。举办秦创原农业科技市区合作推进会，开展成果交易签约、洽谈对接、项目路演等活动。

（四）未来农业产业发展大会。举办未来农业产业发展论坛，围绕未来农业产业发展、农业企业“出海”解决方案、未来农业科技成果转化进行交流研讨和项目路演。发布未来农业产业投资图谱、优秀农业百企产业需求和龙头企业战略。

（五）重点项目签约活动。面向各参展参会代表团征集重点涉农合同项目、云上农高会撮合项目，举办农高会集中签约活动。邀请各市（区）举办专场投资推介、恳谈、签约等活动。

（六）中国（陕西）自由贸易试验区杨凌片区经贸合作对接会。落实“中国－中亚峰会”成果，以“开放、合作、共赢”为主题，与发达国家、“一带一路”国家、中亚国家进行恳谈交流。

（七）杨凌—台资企业产业合作恳谈会。围绕现代种业、智慧农业、生物医药、农产品精深加工、智能装备等重点产业，邀请台资企业、投资机构等进行投资推介、恳谈、考察活动。

（八）重点产业链招商推介活动。聚焦种业、生物医药、农产品精深加工、智慧农业及涉农智能装备制造、农科服务业等12条重点产业链，分别开展招商推介、考察交流和对接洽谈活动。

（九）2023功能农业与食品产业发展大会。以“功能农业和食品产业助力乡村振兴和健康中国”为主题，邀请院士专家作报告。发布《2023全球功能农业科技发展态势报告》《2023中国功能农业产业发展报告》和国家功能农业科技创新联盟技术标准，开展项目推介洽谈签约活动。

（十）“全国机器人+农业应用大赛”决赛及赛事结果发布会和杨凌农业智能装备产业园推介活动。举办决赛并发布赛事结果，开展杨凌农业智能装备产业园推介招商签约活动。

（十一）“农高助力 农科赋能”供应链直采活动。举办东方甄选走进农高会、云上农高会主题销售、农高会选品会、“鉴宝农高会”等多种形式的直播、推介、交易活动。

六、展览展示

（一）农业高新技术成果展：展览面积2.3万平米。主要展示国家有关部委、外省（区、市）、国内农业高校、科研院所和农业高新技术企业的新技术、新成果、新成效。

（二）农业科技示范推广应用展：展览面积1.5万平米。主要展示省内各市（区）、厅局农业科技成果示范推广应用服务“三农”、促进产业发展和乡村振兴方面的新技术、新产品、新模式、新成效等。

（三）国际农业交流合作展：展览面积1.2万平米。主要展示“一带一路”国家、上合组织国家、中亚国家、荷兰、德国、美国、以色列、日本等国家和企业的先进农业技术成果、特色产品，以及上合组织农业基地对外合作交流模式和成效等。 

（四）国际农业智能装备展：面积4.3万平米。主要举办品牌农业装备展、未来农业智能装备展、旱区特色产业全程机械展、现代农业社会化服务展、农业实用装备展等专题展览。

（五）农业中小企业展：展览面积1.2万平方米。主要展示国内涉农企业的新技术、新成果、新产品。举办现代种业展、设施农业展、节水灌溉展、智慧农业展、植保肥料展、园林器械展、林木种苗展等专题展览。

（六）农业特色产品展：面积4500平方米。主要举办名优农产品展、地理标志产品展、预制菜展和“土特产”展等专题展览。

（七）农业技术田间推广展：重点围绕杨凌特色现代农业“1123”工程各农业基地、花园乡村样板村、现代农庄、各产业示范园、特色企业，以及驻区单位、科研教学示范基地，直观展示农业科技在农业技术集成、乡村振兴、良种繁育、智慧农业、设施农业、节水灌溉、土壤改良等方面的示范推广应用成效。

（八）云上体验展：依托“云上农高会”平台，开展云上展览展示、云上活动直播、云上洽谈交易、云上管理服务和云上宣传推介等活动。

七、宣传推介

开展30年系列宣传活动，制作发布农高盛会30年专题片、《农高会志》，举办农高盛会30年专题展、30国青年向世界直播农高会、“走出杨凌看示范”媒体行、新闻发布会、闭幕成果发布会等活动。



