推动建筑业工业化、数字化、绿色化

发展的实施方案
为贯彻落实党的二十大精神以及住建部、省委省政府决策部署，以工业化、数字化、绿色化为方向，推动建筑业高质量发展，结合我省实际，制定以下实施方案。

一、主要目标
建筑业与先进制造技术、数字技术、绿色低碳技术融合发展，带动形成较为完善的现代化建筑产业链，推动企业生产和建造方式转型，推动建造水平和建筑品质提升。以装配式建筑产业基地为载体的建筑产业现代化园区布局进一步优化，以建筑信息模型（简称“BIM”）技术为代表的新一代信息技术在工程建设项目全过程推广应用，绿色建造方式普遍推广，建筑品质稳步提升。2025年，培育数字化转型企业10家，全省在建项目“智慧工地”创建活动覆盖率超过20%，绿色建筑占城镇新建建筑比例达到100%，新开工装配式建筑占新建建筑面积比例达到30%。

二、重点任务
（一）建设现代化产业园区。以装配式建筑产业基地为载体，优化建筑产业园区（基地）布局，引导园区（基地）合理规划产品和服务业态，重点发展系统集成设计、装配式部品部件、智能建造、一体化装修等现代建筑产业。鼓励园区（基地）开展以智能制造、智能工厂、绿色工厂、绿色建造为引领的建设改造，率先打造工业化、数字化、绿色化现代建筑产业园。支持大型建筑业企业发挥“链主企业”带动作用，积极融合工业互联网应用，打造建筑产业互联网平台，推进建设部品部件智能生产、建筑材料智慧物流、智慧安装和智慧园区管理服务、建筑材料集采、建筑配件制造供应链金融等平台建设，逐步构建全方位、一体化的现代建筑产业生态圈。

（二）优化部品部件生产能力。引导生产企业与设计、施工企业就构件和部品部件的常用尺寸进行协调统一，扩大标准化构件和部品部件使用规模，逐步形成标准化、系列化、规模化的建筑部品部件供应体系。推动部品部件生产数字化、智能化升级，推广应用数字化技术、系统集成技术、智能化装备和建筑机器人，提高生产效率。加强构件和部品部件生产、施工安装、节点连接灌浆、密封防水等关键部位和工序质量安全管控，提高产品质量。鼓励建材企业生产节能减排、安全便利、可循环的绿色建材产品和部品部件，推动政府投资工程率先采用绿色建材。

（三）强化数字技术关键能力。加强系统化集成设计能力建设，引导设计企业采用标准化部品部件、应用数字化手段，开展BIM正向设计、协同设计和数字化交付，推行建筑、结构、设备管线、装修、运维等多专业一体化集成设计，促进设计和生产、施工、运维有效衔接。鼓励建筑业企业应用新一代数字技术，进一步完善并集成企业管理信息系统、生产经营信息系统，实现企业管理数字化，提升生产运营效率。引导骨干建筑业企业率先打造基于BIM的工程建设项目数字化管理平台，开展多专业、多参与方和全过程的数字化协同应用，实现工程建设项目全寿命期数字化管理。

（四）加大BIM推广力度。持续推动建筑信息模型（BIM）技术推广应用。全省新建大型公共建筑、装配式建筑等绿色建筑项目，在设计、施工及竣工验收阶段应开展BIM技术应用，鼓励在运营阶段采用BIM技术进行运维管理。全省建筑行业甲级勘察设计单位以及一级总承包建筑业企业应在项目中积极实施BIM技术应用，省厅确定的试点企业每年至少应实施5项BIM技术应用，鼓励企业联合开展建筑全寿命期BIM技术服务。各级住房城乡建设主管部门要加强项目实施监管，将大型公共建筑、装配式建筑等项目和企业BIM技术应用情况，作为工程招投标、绿色建筑专项论证、验收以及“双随机一公开”检查的主要内容。省住房城乡建设厅对项目、企业BIM应用情况进行检查，每年认定发布“具备BIM技术应用能力”的企业和BIM技术应用优秀案例，对有关企业在评优评先、诚信评价时予以考虑，项目完成人员在职称评定时予以加分。

（五）提升绿色建造技术水平。积极推行工业化、数字化的绿色建造方式。大力推进先进制造设备、智能设备及智慧工地相关装备的研发、制造和推广应用，提升各类施工机具的性能和效率，提高机械化施工程度。创新施工组织方式，实行装配式建筑装饰装修与主体结构、机电设备协同施工，发挥结构与装修穿插施工优势，提高施工现场精细化管理水平。开展“智慧工地”创建活动，以在建项目现场管理需求为出发点，充分运用物联网、北斗、大数据、人工智能、3D打印、BIM等数字技术，推动在建项目协同化管理和数字化施工，提升工程项目绿色建造水平。

（六）推进新型生产组织模式。推广工程总承包模式，完善工程总承包相关招标投标、工程计价等制度规定。政府或国有资金投资项目、采用装配式或BIM建造技术的项目应当优先采用工程总承包模式。总承包企业要强化上下游协同，推动企业以多种形式紧密合作，加快设计、生产、施工深度融合，提高项目管理、技术创新和资源配置能力，逐步形成以工程总承包企业为核心、相关企业深度参与的开放型产业体系，为行业高质量发展奠定基础。

（七）发展绿色低碳建筑。持续开展绿色建筑创建行动，城镇新建建筑全部按照绿色建筑标准进行设计和建造，公共建筑执行一星级以上标准，超限高层建筑执行三星级标准。严格执行新建建筑节能标准，启动新建建筑能效“小步快跑”提升计划，组织编制居住建筑节能83%标准、公共建筑节能72%标准。大力发展装配式建筑，在学校、医院等公共建筑及工业厂房中大力推进装配式钢结构、钢-混凝土组合结构等新型结构体系。开展钢结构装配式住宅试点，稳步推广装配式混凝土建筑。加快推广超低能耗、近零能耗建筑，开展零碳建筑试点，积极建设绿色低碳住宅，因地制宜引导装配化全装修在新建商品住宅中的应用。

（八）优化建筑用能结构。积极推动建筑热源端低碳化。在太阳能资源较丰富地区及有稳定热水需求的建筑中，积极推广太阳能光热建筑应用。在可利用屋顶面积充裕、电网接入和消纳条件好的党政机关、学校、医院等建筑屋顶加装光伏系统，发展“自发自用、余电上网”的分布式光伏发电，新建公共建筑原则上应安装太阳能光伏系统，推进建筑光伏一体化应用。具备条件的政府投资建设的新立项公共建筑全部采用“地热能+”多能互补的形式，解决供暖（制冷）用能需求。因地制宜推动空气热能、生物质能等可再生能源综合利用。积极探索建筑用电设备智能群控、“光储直柔”、蓄冷蓄热等技术应用，优先消纳可再生能源电力。

（九）培育“三化”协同示范项目。以政府投资项目、大型公共建筑为重点，推动互联网、大数据、人工智能、先进制造与绿色建筑深度融合，推进BIM、可再生能源、装配式、绿色建造及智能化管理等绿色技术创新集成应用，培育星级绿色建筑、A级以上装配式建筑、超低能耗建筑、近零能耗建筑、零碳建筑等高品质绿色建筑创新示范工程。总结先进适用技术，加大推广应用。鼓励招标人结合项目特点，在工程招标文件中将绿色建筑创新示范工程作为加分项择优选择，积极营造“三化”创新发展生态。  

三、保障措施

（一）加强组织领导。推动建筑业“三化”融合发展是深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神的具体举措，是推动建筑业高质量发展的主攻方向。各级住房城乡建设主管部门要高度重视，将“三化”融合发展作为“一把手工程”，纳入重要议事日程，切实加强组织领导，建立推进机制、细化推进措施，制定年度行动计划，确保各项重点任务顺利实施，推动本地建筑业高质量发展。

（二）加大科技创新。鼓励建筑业企业建立国家级、省级转型促进中心、技术创新中心、重点实验室等“三化”融合发展创新基地，联合科研院所、高等院校组建“三化”产业技术创新联盟。支持“三化”融合创新应用立项科技计划项目，重点支持BIM技术、钢结构技术体系，装配式施工、绿色建造、智能建造、绿色低碳等技术及相关装备的研发、制造和推广应用，有关成果优先纳入住建领域推广应用技术公告和建设科技成果登记目录。发挥科技计划项目、建设科技成果示范带动作用，引领“三化”融合发展。

（三）完善标准体系。组织编制完善新型建筑工业化、产业数字化、绿色建筑创新项目、智慧建筑交叉融合等应用标准。支持行业协会和企业编制相关配套标准和图集，鼓励成熟技术申报地方标准，促进关键技术和成套技术研究成果转化为标准。研究制定以新型制造技术、数字技术、绿色低碳技术融合应用为主的项目计价方法，为“三化”融合应用项目增量投资额度提供核算依据。

（四）加大奖励激励。加大对“三化”融合发展基础理论研究、关键技术研究、基础软硬件开发、智能系统和装备研制、重大科研项目、项目应用示范等的支持力度。支持基于“三化”的装备制造、部品部件生产、关键技术攻关及工程应用等项目申请科技进步资金、技术改造专项资金，申报绿色建筑创新示范和省级优质工程奖。完善评奖评优等激励办法，加大对“三化”融合应用的支持权重。鼓励企业积极参与“三化”项目建设，有关业绩作为企业诚信评价、评优评先和人员职称评定的参考依据。  

（五）积极争取财政金融支持。探索绿色金融支持“三化”融合发展，对绿色建筑创新示范工程给予绿色金融支持。严格落实国家现有税收优惠政策条件，确保企业应享尽享。企业符合条件的研发支出，可以享受加计扣除税收优。积极争取省级财政资金，支持建筑业“三化”转型。对工业化、数字化、绿色化转型试点企业和高品质绿色建筑创新示范工程给予资金奖补。

（六）营造良好发展环境。加强宣传推广，充分发挥相关企事业单位、行业学会协会的作用，通过组织现场观摩、经验交流、专家讲座等方式，强化业内交流和合作，推进产业进步和发展。充分利用报纸、电台、电视和网络等多种新闻媒介广泛宣传建筑业转型发展基本知识、政策和形势，营造全社会关注、支持建筑业工业化、数字化、绿色化发展的良好舆论氛围。


