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山西省推动外贸稳规模优结构的若干措施

为全面贯彻落实《国务院办公厅关于推动外贸稳规模优结构的意见》，更大力度推动外贸稳规模优结构，实现进出口促稳提质目标，助力全省加快建设内陆地区对外开放新高地，制定以下工作措施。
一、强化贸易促进拓展市场
（一）加大对企业参加境内外展会支持力度。精选优质外贸企业和外贸潜力企业参加中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会、中国国际消费品博览会等重点国家级展会，办好太原能源低碳发展论坛等国际性活动。持续实施国际市场开拓“千企百展”行动计划，办好“山西品牌行”活动和省商务厅境外自办展活动，支持更多企业参展。
（二）便利跨境商务人员往来。加强亚太经济合作组织（APEC）商务旅行卡宣介，推动更多外贸企业办理使用APEC商务旅行卡。认真落实国家优化远端监测措施，为境外客商办理来华入晋签证提供便利，促进国际商务人员来晋亲晋友晋。
（三）加强拓市场保障服务。加强与我驻外使领馆经济商务处联系，开展合作，为中小微企业提供重点展会信息，创造更多贸易机会。发挥省贸促会驻外联络点作用，做好信息咨询、企业对接、商事法律等服务。利用好国别贸易指南，引导企业大力开拓发展中国家市场和东盟等区域市场。支持太原市和山西综改示范区发挥稳外贸主力军作用。
二、稳定和扩大重点产品进出口规模
（四）支持汽车扩大出口。鼓励省内金融机构在依法合规、风险可控前提下，创新金融产品和服务，为我省汽车企业提供融资支持。支持汽车企业建立和完善国际营销体系，提升在海外开展品牌宣传、展示销售、售后服务方面的能力。做好太原市二手车出口试点工作。
（五）提升大型成套设备企业的国际合作水平。鼓励金融机构保障大型成套设备出口和对外工程承包项目合理资金需求，推动对外工程承包向投资建设运营一体化发展。
（六）扩大先进技术设备和资源品进口。鼓励企业扩大先进技术设备进口。
三、加大财政金融支持力度
（七）加大进出口信贷支持。积极向金融机构推荐外贸白名单企业，提升外贸企业融资效率。推动商业性金融机构进一步提升贸易融资、结算业务等方面的服务能力。
（八）加强对中小微外贸企业的融资支持。推动承保机构加强与银行合作，为中小微外贸企业提供融资产品服务。引导金融机构利用科技赋能推广线上融资，提升中小微外贸企业融资便利性。鼓励政府性融资担保机构为符合条件的中小微外贸企业提供融资增信支持。
（九）更好发挥出口信用保险作用。进一步扩大出口信用保险承保规模和覆盖面。加大对跨境电商等外贸新业态新模式的支持力度，优化承保和理赔条件。
（十）优化跨境结算服务。持续扩大优质企业贸易外汇收支便利化试点参与主体和区域覆盖面，支持更多优质企业享受试点措施带来的贸易结算便利。鼓励银行将更多优质企业纳入跨境人民币便利化政策范畴。
四、加快对外贸易创新发展
（十一）稳定和提升加工贸易。强化用能、用工、资金等方面要素保障，大力承接东部地区加工贸易产业转移。支持各市申建国家加工贸易产业园，组织参加中国加工贸易产品博览会。支持太原武宿综保区大力发展保税维修业务。
（十二）推进贸易数字化。支持第三方综合数字化解决方案供应商为我省中小微外贸企业提供服务。学习借鉴粤港澳大湾区贸易数字领航区建设先进经验做法，推动太原市建设全省贸易数字化先行区，加快贸易全链条数字化赋能。
（十三）发展绿色贸易。支持企业进行绿色设计和制造，支持专业机构开展节能绿色产品认证，支持新兴产品进一步开拓国际市场。
（十四）推动跨境电商创新发展。支持传统外贸企业通过跨境电商等新业态新模式拓展销售渠道，培育自主出口品牌。推动外向型专业镇积极发展“跨境电商+产业带”模式，带动跨境电商B2B出口。做好跨境电商知识产权保护宣讲工作，引导跨境电商企业防范知识产权风险。加快推进大同、运城跨境电商综试区建设，支持太原市创建全国优秀跨境电商综试区。
五、优化外贸发展环境
（十五）妥善应对国外不合理贸易限制措施。加强对各市和外贸企业的培训指导，积极开展助企纾困，帮助企业积极应对不合理贸易限制措施。
（十六）提升贸易便利化水平。加快国际贸易“单一窗口”（山西版）建设。加强“联动接卸”“船边直提”等政策措施宣讲，提高货物流转效率。稳步实施多元化税收担保，助力企业减负增效。加大对外贸企业的信用培育力度，使更多符合认证标准的外贸企业成为海关“经认证的经营者”（AEO）。进一步便利出口退税办理，推动实现出口退税申报报关单、发票“免填报”，更好服务广大外贸企业。
（十七）更好发挥自由贸易协定效能。指导企业利用好《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）等已生效的自由贸易协定，结合商务部发布的重点行业应用指南，持续开展专题培训和入企宣讲，提升自由贸易协定的综合利用率。
六、加强组织实施
各市、各相关单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，按照省委、省政府决策部署，高度重视、切实做好推动外贸稳规模优结构工作。省商务厅要密切跟踪外贸运行情况，加强外贸分析调度，不断充实、调整和完善相关政策。各市、山西综改示范区管委会要因地制宜出台配套支持政策，增强政策协同效应。

- 1 -

