山西省市场监督管理局

促进民营经济发展壮大的若干措施

为深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面落实《中共中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，确保《山西省民营经济发展促进条例》提出的各项工作落到实处，提振我省民营经济发展信心，促进我省民营经济高质量发展，制定如下措施。

一、营造良好发展环境
（一）持续破除市场准入壁垒，优化登记注册服务流程。推动各类经营主体依法平等进入清单之外的行业、领域、业务。探索电子营业执照在多场景、多业务中的应用。持续推进经营主体注册、注销便利化，全面落实简易注销、普通注销、依职权注销、代位注销制度，完善企业注销“一网服务”平台。持续提升企业开办标准化、规范化水平，进一步优化企业开办服务。

（二）开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理，及时清理废除含有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争的政策。未经公平竞争不得授予经营者特许经营权，不得限定经营、购买、使用特定经营者提供的商品和服务。依法制止滥用行政权力排除、限制竞争的行为。建立健全反垄断“三书一函”制度机制，强化公平竞争政策的宣传倡导，指导企业落实合规主体责任，开展反不正当竞争专项执法行动，严厉打击不正当竞争行为。

（三）推进企业信用风险分类管理，推动分类结果在“双随机、一公开”监管中常态化应用，对信用风险低的A类企业，合理降低抽查比例和频次。不断扩大“多报合一”范围，做好大型企业逾期尚未支付中小企业款项的合同数量、金额的年报公示工作。不断优化信用修复服务举措，鼓励失信经营营主体重塑信用。
（四）修订行政处罚裁量权适用规则，促进自由裁量权的规范适用。抓好“法治下基层”活动，服务基层、服务社会，优化法治化营商环境。加快建设事中事后监管平台，推行“一业一查”综合监管机制，避免多头执法、重复检查，减轻经营主体负担，提高监管效能。强化网络监管执法，依法打击违法行为。

二、丰富精准政策支持

（五）做好《山西省人民政府关于贯彻落实〈促进个体工商户发展条例〉的实施意见》23条政策措施的细化落实。持续推进“个转企”工作，落实奖补政策，探索构建个体工商户分型分类库，精准帮扶。主动为企业画像，依托平台，向企业精准推送政策，积极推进“惠商保”项目宣传理赔工作，对符合条件的个体工商户转企业成功后享受“惠商保”政策。
（六）深化政银合作，持续为民营企业提供金融服务。拓展贷款模式，试点开展民营企业基础授信贷款服务。联合金融机构机构，依托民营企业信用年报数据、银行征信等方面的数据信息，建立信贷模型，制定统一标准和相关制度，在部分地区先行试点推行基础授信贷款，提高民营企业融资获得性。推动知识产权质押融资工作，优化登记全程帮办服务，对于符合知识产权质押融资条件要求的企业，根据省财政相关政策给予一定贴息补助。
（七）切实推动解决“新官不理旧账政策不兑现拖欠民营企业账款”（以下简称“两不一欠”）问题。强化统筹协调，按照专项行动工作方案转入常态化自查，持续推动问题自查工作深入开展。提升治理“两不一欠”问题专项行动信息化水平，充分运用行动工作平台，专人负责填报、审核工作，实现数据调度无缝衔接。将大型企业逾期尚未支付中小企业款项，特别是国有企业拖欠民营企业账款有关内容，纳入“双随机、一公开”抽查事项清单，对未公示逾期尚未支付中小企业款项信息或者隐瞒真实情况、弄虚作假的大型企业，按照《保障中小企业款项支付条例》《企业信息公示暂行条例》等规定，依法列入经营异常名录，实施失信惩戒。

（八）发挥专业技术优势，提供检验检测服务。积极落实降费扶持相关政策，提升服务质量、提升工作效率，优化服务收费，及时、高效满足企业的检验检测需求，以实际行动助力中小企业创新发展。
三、健全法治体系保障

（九）健全价格监管长效机制，深入开展涉企违规收费专项整治，查办并公布典型案例，确保降费减负政策落实落地落细。持续完善转供电违规收费长效监管机制，全面推广使用“山西省经营主体转供电查询小程序”，严厉打击违规加价收取电费、在电费中加收其他费用、强制服务、捆绑收费等价格违法行为。
（十）依法强化专利侵权纠纷行政裁决和调解工作，支持民营中小微企业保护自身专利权。依托海外知识产权纠纷应对指导中心山西分中心，为企业“走出去”提供相关知识产权纠纷应对指导服务。
（十一）深入贯彻习近平总书记“要坚持和发展新时代‘枫桥经验’，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”的重要讲话精神，发挥人民调解委员会在维护社会和谐稳定中的“第一道防线”作用，为个体工商户提供法律咨询和纠纷调解服务，维护社会和谐稳定。

四、高效促进质量提升

（十二）加强标准制定、认证实施等环节的指导，提高“山西精品”的公信力和知名度，稳步推进“山西精品”公用品牌建设。制定精准的惠企惠民一揽子政策措施，开展“惠企直通车”行动。开展小微企业质量管理体系认证提升行动，提升质量管理水平。

（十三）持续推进“计量服务中小企业行”活动。围绕山西中药产业链，帮扶筹建山西中药制造产业计量测试中心。全面落实企业最高计量标准和强制管理计量器具检定费用减免政策。开辟绿色通道，对中小计量器具制造企业、标准物质研制生产机构

的型式试验申请，优化服务流程、缩短工作时限，提升服务水平。

（十四）坚持发展与规范并重，优化平台经济创新发展环境。有序推进网络市场监管与服务示范区创建活动，督促指导创建地落实创建标准，提升创建质量，发挥引领作用。

五、强化党建引领宣传
（十五）发挥党建工作的政治引领作用，引导民营企业感党恩、听党话、跟党走。持续推进民营企业党的组织和工作有效覆盖，更好发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。认真贯彻《市场监管部门开展小微企业个体工商户专业市场党建工作指引》，抓好示范点创建工作，培育选树多个“党建强、发展强”基层党组织作为党建示范点，发挥示范点创新和示范引领作用。充分发挥党建品牌导向作用，推进党建和生产经营管理的深度融合，努力将品牌创建体现在促生产、抓管理、建队伍、强技术等各个环节，以党建品牌助力“小个专”高质量发展。

（十六）做好新闻宣传工作，发挥主流媒体与行业媒体、新兴媒体各自优势，通过主动发布、接受采访、刊发文章、主题报道等多种方式，努力实现宣传有声有色的良好效果。



