重点实验室自主立项项目
纳入省科技计划项目备案管理工作指引

为提升重点实验室原始创新能力和建设发展水平，培育发展新质生产力的新动能，更好支撑服务全省高质量发展，根据《山西省人民政府办公厅关于印发山西省科技计划项目管理办法的通知》（晋政办发〔2021〕42号）和《山西省人民政府办公厅关于印发山西省实验室建设与运行管理办法（试行）的通知》（晋政办发〔2022〕40号）》等有关规定，结合我省实际，制定本指引。
一、备案范围
（一）自主立项项目是指重点实验室围绕其使命定位和目标任务，以促进应用研究与基础研究有机衔接、产业链与创新链融合发展为目标，以推动高质量科研攻关、高水平学科建设和高层次人才培养为重点，使用自筹资金、成果转化收入、横向项目结余等非财政资金设立的自主立项管理的科研项目。
（二）省内全国（国家）重点实验室、“一带一路”联合实验室、省实验室、省重点实验室（以下简称“重点实验室”）按程序通过非财政资金渠道自主立项管理的资助强度在50万元以上（含）的科研项目（以下简称“自主立项项目”），视同“山西省创新生态服务支撑专项——创新平台基地建设专项项目”，纳入省科技计划项目备案管理。已属于各级各类财政支持的科技计划项目及其课题，不再重复立项和备案。
（三）自主立项项目坚持“鼓励创新、稳定支持、定性评价、宽容失败”的原则，命名方式可以是自主立项项目、自主研究课题、开放课题等。
二、组织实施
（四）自主立项项目备案管理工作由省科技厅指导和统筹协调，各重点实验室依托单位或以独立法人单位运行的重点实验室具体组织实施。
（五）重点实验室依托单位向省科技厅提出自主立项项目纳入省科技计划项目备案管理请示，并建立科学规范、高效公正的自主立项项目管理制度，报省科技厅同意后，方可开展自主立项项目备案管理工作。
（六）自主立项项目申请通知须经重点实验室依托单位审议通过后，以正式函形式报送省科技厅对外发布。申请通知应包含研究方向、申报方式、支持额度、管理考核、知识产权、联系方式等内容，不得涉及技术秘密、商业秘密和国家秘密。
（七）自主立项项目申请人经所在单位同意，通过全省统一的“科技计划管理信息系统”申请项目，纸质材料报送相应的重点实验室。
（八）各重点实验室评审项目申请，完成评审立项工作，并以正式函形式报省科技厅备案。备案函应包括项目名称、主要研究内容、承担人姓名、承担人职称、承担人所在单位、项目资助金额、项目执行期、经费列支凭证、项目预期绩效等基本信息，项目期限一般为1-3年。
（九）省科技厅对自主立项项目进行公示，公示期5个工作日。公示无异议后，统一确定项目编号，按批次下达项目备案文件。
（十）重点实验室履行自主立项项目日常管理职责，签署项目计划任务书，下达项目资金，做好项目过程管理、服务保障、定期检查、结题验收和绩效考评。
（十一）自主立项项目组织实施要切实落实科研人员激励政策，改进科研绩效管理和监督检查，减轻科研人员负担。
（十二）项目负责人依法依规享有技术路线决定权和经费管理自主权，开展科技创新，推进科技成果转化。
（十三）自主立项项目结题验收后，重点实验室须报省科技厅备案，同时按规定填报科技报告。
三、其他管理
（十四）科技人员承担的自主立项项目，在科技奖励、绩效考核等方面，视同承担省级科技计划项目。
（十五）自主立项项目负责人及其主要研究人员不属于重点实验室固定人员的，由重点实验室聘为流动人员。
（十六）自主立项项目应注重负责人结构比例和来源，来自依托单位之外的负责人比例应不低于10%并逐步提高，有条件的可不低于50%；大力培养使用青年科技人才，35岁以下青年科技人才领衔担任负责人的比例不低于50%。
（十七）自主立项项目资金使用和管理参照《山西省省级财政科研项目和资金管理办法（试行）》（晋政发〔2014〕32号）、《山西省科研项目经费和科技活动经费管理办法（试行）》（晋政办发〔2016〕76号）、《＜山西省科研项目经费和科技活动经费管理办法（试行）＞补充规定》（晋政办发〔2017〕79号）、《关于改革完善省级财政科研经费管理的实施意见》（晋政办发〔2022〕16号）等执行，专款专用，单独核算。
（十八）重点实验室和依托单位履行自主立项项目管理主体责任，建立岗位责任制，明确岗位职责，加强对承办部门和工作人员的指导、管理和监督，注重廉政教育和保密教育，强化责任意识和服务意识，严格防范项目实施过程中的廉政风险。
（十九）对出现弄虚作假、违反有关法律法规等情形的，由省科技厅做出备案撤销决定。
（二十）本指引由省科技厅负责解释，自2024年5月10日起施行，有效期5年。
