[bookmark: _GoBack]关于组织申报2024年度山西省科普宣传专项的通知

各市科技局、省直有关部门，各山西省科普基地，各有关单位：
为深入贯彻落实《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》《“十四五”国家科学技术普及发展规划》《山西省全民科学素质行动规划纲要实施方案（2021-2025年）》，以高质量科普满足全社会需求，进一步提升我省全民科学素质，依据《科普宣传专项管理办法》（晋科规〔2024〕9号），现就组织申报2024年度山西省科普宣传专项有关事项通知如下：
一、支持项目类型
科普宣传专项包括科普基地能力提升、科普活动、科普作品（产品）研发等三类。项目以厚植创新沃土，增强高质量科普供给能力，提升全民科学素质为目的。优先支持科普基地，包括科普基地能力提升，以及以科普基地为平台开展的各类科普活动和科普作品（产品）研发。
（一）科普基地能力提升
项目名称：科普基地能力提升-XXX（基地名称）
总体目标：本项目支持经省科技厅认定的山西省科普基地进行科普基地展教品升级改造，搭建科普基地线上展示平台、科技成果科普宣介平台，开展科普作品（产品）研发，组织科普交流合作、科普人才培养，举办科普讲座、青少年科普活动、服务基层主题活动等，提升科普基地科普供给能力，以高质量科普满足全社会需求。
申报条件：
1.开放时间。2023年、2024年科普基地开放时间均累计不少于200天，对中小学生实行优惠或免费开放时间不少于30天。
2.机构设置。常设内部科普工作机构，并配有科普专（兼）职工作人员。
3.经费投入。每年有稳定的科普经费投入。
4.活动开展。承担省（市、县）年度科技活动周等重大主题活动，或积极组织活动周期间特色活动。组织开展科普讲解、科学实验展演汇演、科普微视频作品、出版发行科普图书、科普电子出版物及科普音像制品。开展科普交流合作、科普讲座。
5.人才培养。培训科普讲解员、科普工作人员。
6.宣传报道。新建或升级科普线上平台，充分发挥平台及各级传统主流媒体价值引领和新媒体传播速度快、面广的优势，对科普知识进行系列化推广报道。
印证材料：2023年相关活动的文件、方案、报道、音视频、图片等支撑材料。2024年项目支持期内已开展和拟开展的展教品升级改造，平台建设、科普活动、科普作品（产品）、人员培养、宣传报道等支撑材料，以及应急管理预案。与申报书内容一致的不超8分钟内嵌语音PPT。
支持方式：按照择优立项方式，支持期1年，支持经费不超过60万元，具体额度根据项目方案和实施效果综合确定。优先支持2023年度评估结果为“优”，且能够匹配自筹资金的科普基地。
（二）科普活动
项目名称：科普活动-XXX（活动类型）
总体目标：本项目主要支持具备组织开展科普活动大赛能力和有相关工作基础的科普基地独立承办或联合其他单位共同承办，围绕弘扬科学精神、提升公众科学素质，承办下列科普活动，选拔优秀参赛选手参加国家赛，宣传山西的科普工作，提高相关科普活动知名度。
1.山西省科普讲解大赛
申报条件：
（1）应面向全省做好山西省科普讲解大赛组织发动和策划实施工作，在全省范围内通过多平台开展宣传、推广、培训，开展预赛、复赛、决赛等工作，组建代表队参加全国科普讲解大赛，并培训选手。
（2）进行活动宣传报道工作，市级以上媒体报道不少于10条；组织在全省开展3次以上科普讲解活动。
印证材料：比赛、宣传和培训方案等支撑材料，以及应急管理预案。与申报书内容一致的不超8分钟内嵌语音PPT。
支持方式：按照择优立项方式，支持期1年，支持经费不超10万元，具体额度根据2024年度科普工作目标、方案和已开展科普（包括能力提升、科普活动、科普作品（产品））等成效综合确定，原则上支持科普基地承办。同等条件下优先支持能够匹配自筹资金的科普基地承办。
2.山西省科普微视频大赛
申报条件：
（1）应面向全省做好山西省科普微视频大赛的组织和策划实施工作，在全省范围内通过多平台开展宣传、推广、培训，组织开展微视频展播、网络投票、专家评审等工作，评选并指导优秀作品参加全国科普微视频大赛。
（2）进行活动宣传报道工作，市级以上媒体报道不少于10条；组织在全省开展3次以上科普微视频线下展播活动。
印证材料：比赛、宣传和作品美化方案等支撑材料，并附应急管理预案。与申报书内容一致的不超8分钟内嵌语音PPT。
支持方式：按照择优立项方式，支持期1年，支持经费不超10万元，具体额度根据项目方案和实施效果综合确定，原则上支持科普基地承办。同等条件下优先支持能够匹配自筹资金的科普基地承办。
3.山西省科学实验展演汇演大赛
申报条件：
（1）应面向全省做好山西省科学实验展演汇演大赛的组织发动和策划实施工作，在全省范围内通过多平台开展宣传、推广、培训，开展预赛、复赛、决赛等工作。组建代表队参加全国科学实验展演汇演大赛，并培训选手；
（2）进行活动宣传报道工作，市级以上媒体报道不少于10条；组织在全省开展3次以上科学实验展演汇演活动。
印证材料：活动、宣传和培训方案等支撑材料，以及应急管理预案。与申报书内容一致的不超8分钟内嵌语音PPT。
支持方式：按照择优立项方式，支持期1年，支持经费不超10万元，具体额度根据项目方案和实施效果综合确定，原则上支持科普基地承办。同等条件下优先支持能够匹配自筹资金的科普基地承办。
4.营造科技创新生态活动
申报条件：利用国家级、地方主流媒体及其APP等资源，采用多种形式，包括但不限于文字、图片、短视频、长图等形式，对在晋科学家、科技企业负责人、科技奖获得者、外国专家、科技团队、科技副总、科技特派员，科技企业、实验室、科普基地等开展宣传推广，普及科技知识，弘扬科学家精神，传播科学思想，倡导科学方法，培育创新文化土壤，助力科技创新。
印证材料：活动方案（文件）、宣传方式、活动各项指标等支撑材料。与申报书内容一致的不超8分钟内嵌语音PPT。
支持方式：按照择优立项方式，支持期1年，支持经费不超过10万元，具体额度根据项目方案和实施效果综合确定，同等条件下优先支持能够匹配自筹资金的申报单位。
（三）科普作品（产品）研发
总体目标：本项目主要支持广大科技（科普）工作者、大学在校生积极参与科普作品（产品）研发，培养和遴选一批优秀科普人才和作品（产品）。“科普活动大赛”承办单位组织省级比赛，优胜者予以表彰奖励，并择优向国家推荐。
各地市、各省直部门自行组织的相应比赛，可分别择优推荐3名（部）选手（作品、产品）直接进入省级复赛。
1.科普讲解
项目名称：科普讲解-XXX（讲解题目）
申报条件：
（1）以《中国公民科学素质基准》中的自然科学和社会科学知识为主要内容，自主命题，自行确定科普内容，项目负责人进行讲解，时间不超过4分钟。
（2）讲解内容科学准确、重点突出，主次分明、详简得当，层次清楚、合乎逻辑，具有科学性、知识性、趣味性、创新性。
（3）项目立项后，应积极参与省科技厅组织的面向公众的科普讲解活动。
印证材料：讲解稿、讲解内容的权威依据（300字以内），提供20秒以内自我介绍+4分钟讲解录像（MP4格式，画幅比例16:9，分辨率为1080p以上，视频大小300兆以内）。
支持方式：按照事后补助形式，最高3万元/项。
2.科普微视频制作
项目名称：微视频-XXX（视频名称）
申报条件：
（1）通过纪录短片、DV短片、视频剪辑、动画、动漫等原创科普微视频（教学讲课视频、PPT生成视频除外），宣传《中国公民科学素质基准》相关知识与方法，内容围绕普及科技知识，传播科学思想，倡导科学方法，弘扬科学精神；内容短而精，兼具科学性、知识性、通俗性、艺术性、趣味性。
（2）视频应有片头、正片、片尾三部分构成，片尾署名应体现作品的权属情况。视频中的文字语言应为简体中文，配音和解说使用普通话，视频时长为2-5分钟以内。
（3）2023年在省、市电视台，国内主流网络平台，主要科技、科普类网站，有影响的专业网站播出过的视频优先。
（4）项目立项后，省科技厅将组织面向公众的科普微视频线下展播活动。
印证材料：视频简介及权威依据（500字以内），视频脚本或分镜，视频（MP4格式，画幅比例16:9，分辨率为1080p以上，单个视频大小为100-300兆之间），视频播放网址及上传时间。
支持方式：按照事后补助形式，单个视频最高5万元/项，3个以上系列视频最高10万元/项。
3.科学实验展演汇演
项目名称：科学实验展演-XXX（实验名称）
申报条件：
（1）实验限定在物理、化学、生物等学科，实验表演具体形式不限，内容由申报者自行确定，演示时间不超过6分钟；
（2）实验内容应科学准确、重点突出，通俗易懂、深入浅出；演示效果应动作标准、快速准确，简单易学、互动性强。实验表演可以是一人或多人配合演示，实验所需器材、材料由申报者自行准备。
（3）项目立项后，应积极参与省科技厅组织的面向公众的科学实验展演汇演活动。
印证材料：实验剧本、实验内容的权威依据（300字以内），实验展演汇演录像（MP4格式，画幅比例16:9，分辨率为1080p以上，视频大小500兆以内）。
支持方式：按照事后补助形式，最高3万元/项。
4.科普作品创作
项目名称：科普作品-XXX（作品名称）
申报条件：
（1）仅限2023年正式出版发行的科普图书、科普电子出版物及科普音像制品（以下简称科普作品）。
（2）科普作品应具有较强的科学性、知识性、艺术性、通俗性、趣味性，创新性突出、社会效益显著、对科普作品创作的示范带头作用明显。
（3）文字应为中文简体，发行量不低于5000册，丛书应为完成全部出版的成套作品，不接受丛书中的单册或部分作品。
印证材料：500字以内科普作品介绍，科普作品封面、扉页（指印有书名、出版者名、作者名、印刷数的单张页）扫描件，原件5册（如不申请不再退还，集中捐赠学校）。
支持方式：按照事后补助形式，最高5万元/项。
二、申报要求
1.牵头单位须为山西省行政区域内注册、具有独立法人资格的企事业单位（包括中央驻晋企事业单位或派出机构）。
2.同一单位只能通过一个项目组织单位进行申报，已获得其他财政支持的项目、同一单位研究内容相同或相近的项目不得重复、多头申报。
3.所申报项目内容应积极、健康、向上，不含有任何涉嫌民族歧视、宗教歧视以及其他违反法律法规，有悖公德良俗的内容。无抄袭、仿冒或侵害他人知识产权。不受理涉及国家秘密的项目。
4.项目申请单位、项目负责人和参与人员信誉良好。无失信行为和相关社会领域信用“黑名单”记录。
5.项目申请单位和组织推荐部门要严格履行项目审核推荐职责。项目负责人、项目申请单位须在项目申报时签署诚信承诺书。
三、申报材料
1.《2024年科普宣传专项申报书》；
2.营业执照或组织机构代码证扫描件；
3.各项目所要求的印证材料。
四、申报受理程序、时间
1.项目申报需经网络申报并提交书面申报材料。
2.网络申报通过山西省“科技计划管理信息系统”（网址：https://kjjh.kj15331.com）进行。请认真阅读网络申报系统使用说明。
3.网络申报成功后，项目申报单位将系统生成的纸质申报材料用A4纸双面打印、按顺序将申报材料和相关附件装订成册（白色封皮一式一份），签字盖章后由组织单位连同申报项目清单（系统生成加盖公章的纸质版一份）集中报送至省科技厅人才处。
4.各项目内嵌语音PPT、科普讲解和科学实验展演汇演录像、科普微视频等刻录光盘或U盘一份一并报送。
5.2024年8月20日18:00前完成网上系统填报；8月22日18:00前组织单位完成网上系统审核；8月26日18:00前提交纸质材料。
五、材料受理及服务电话
（一）业务咨询及纸质材料受理
省科技厅人才处
地点：太原市滨河西路南段129号焦煤双创基地A座1213室
联 系 人：吴玉祥  郭举
联系电话：0351-4060103  0351-4063347
（二）网络申报技术支持
山西省信息产业技术研究院有限公司
联系电话：13099052356  13099052365

山西省科学技术厅 
   2024年7月22日


